

生活學報

1. 學校介紹

EBS是一所座落於法蘭克福約莫一小時車程郊區商學院，位於Oestrich-Winkel，在德國是一所有名的私立商學院。雖然距離法蘭克福只有一小時車程，卻是在一個非常小的村落裡面，村落裡面除了學生以外老年人居多。學校附近的環境非常好，在萊茵河畔，被葡萄園圍繞。

學校的學生來自世界各地，德國當地學生佔總人數的一半，交換生的比例非常高。由於EBS的學生皆需要體驗交換學期才能畢業，所以這裡有很多交換生。交換生來自世界各地，包括歐洲、美洲及亞洲。亞洲學生有很大一部分的學生來自中國和印度。德國當地學生則是多半來自家境不錯的家庭，在學校停車場走一圈就會瞭解。由於學校周邊的大眾運輸工具並不發達，所以當地的學生幾乎都開車上學。

EBS擁有很棒的人脈，很多畢業生都在知名的跨國企業擔任重要的職位。由於這是一所學生人數不多的學校，畢業學長姐都很樂意幫推薦工作，頂著EBS畢業生的頭銜在特定的企業中並不難找到工作。

排名方面，EBS在2016年 Financial Times全球Masters in Management排名為世界第12，所以也算是國際認可不錯的學校。然而，在學術方面，交換生一致認為這裡的大學部程度並不高。幾乎不太可能被檔。對於報告，老師給分非常大方，班上平均幾乎都有90%，考試則是簡答題和申論題居多。

2. 課程方面

EBS的選課制度和台灣或者歐洲其他學校非常不同。這裏的選課是採模組的制度，也就是說選課的時候一次是選一個由兩門課組成的模組，不能單選一門課。他們的及格也是把兩門課的成績加起來，只要超過50%就算過關，所以對於交換生來說十分輕鬆，幾乎不太可能被當掉，但是要拿到很高的分數也是沒那麼容易。

課程安排方面，不像台灣每個禮拜的課表都一樣。這裏的課表十分不固定，學期初在選課的時候要特別注意有沒有衝堂。有些課是每個禮拜上一個半小時，有些課可能在一個月之內密集的上完，甚至整個兩天就把整門課上完。也因為這樣，交換學生可以刻意把課排開，留下許多時間旅行

課堂中，學生多半都很勇於發問及回答教授的問題。由於採小班制，所以想要和教授互動並不是難事。為了有小班制，常常一門課教授需要上三次、分成三個不同得時段分流學生。教授方面，多半有實務的經驗，並在事業上有所成就，所以除了理論也會聽到一些業界的實際案例分享。

3. 生活及文化交流

EBS真的坐落在一個非常小的城鎮，Oestrich-Winkel，交通真的很不方便。附近有一個中小型的城市，搭火車約莫半個小時。到法蘭克福搭火車要一個小時，不過要注意的是大部份學生居住的地方到火車站都需要約莫15-20分鐘的步行。所以如果要進城，光是交通時間就需要至少一個半小時，非常不方便。到法蘭克福國際機場需要約莫一個半小時的車程，所以前前後後大概也需要留兩個小時在交通方面。最不方便的地方是在小鎮裡的交通，公車一小時只有一班，錯過了就要走路走上四五十分鐘，要不然就回家等下一班。來到這裡真的要有心理準備，交通真的很不方便。

生活方面，在小鎮裡生活不外乎就是常常煮飯，幾乎三餐都要自理，想外食幾乎只有餐廳或Döner可以吃。因為大家多半來自不同的國家，所以沒事就會交流一下，大家煮自己的家鄉菜互相分享。

在德國不能錯過的當然是啤酒，在這裡啤酒真的便宜到不喝對不起自己。到超市買啤酒真的會被價格嚇到。由於萊茵河畔盛產白葡萄酒，所以這裡的白葡萄酒也非常便宜，到超市可以找到一瓶不到兩歐的白酒。也因為這樣，常常大家會一起喝酒，吃個晚餐也會小酌一兩杯。夏天天氣還比較溫暖的時候，我們會一起走到河邊的wine stand 喝酒，在那邊就真的會喝到當地產的白酒。

文化交流方面，台灣的知名度其實還蠻高的。說出，I'm from Taiwan大家也幾乎都知有這個國家。不過大多數的外國人對於亞洲不太了解，連地理位置都傻傻分不清楚。亞洲對他們來說就像是我們對東歐的了解吧，除了國家的名稱聽過以外，幾乎什麼都不知道。很特別的是，外國人幾乎都超及愛吃壽司，常常出去吃飯都會說要吃壽司。

德國當地學生和交換生的交集並不多，並沒有太多的活動讓我們交流。上課分組除非老師幫我們分組，要不然一定是交換生跟交換生一組，德國當地學生自己一組。德國當地學生不算友善，有時候因為課程人數的關係，每一組都只有一位交換生，大多數的組別都直接用德文討論，在把結果翻譯給交換生聽。

大部份的交換生都非常友善，只要你不怕主動跟他們講話，他們幾乎都很樂意和你交流。在這裡也幾乎沒有遇到什麼歧視之類的事件。大陸人由於學生人數眾多，他們自己的生活圈，幾乎不會跟其他交換生有所交流。由於這裏的課表十分彈性，排完課以後會剩下很多空的時間，常常都有一個禮拜只有一兩堂課的狀況，所以多半的交換生都在旅遊。每次要約吃飯總是無法全員到齊，因為總是有人又跑出去玩了。

旅遊方面，因為德國地理位置為歐洲中心，所以要去旅遊真的很方便。飛到每個國家幾乎都在三個小時以內，真的不遠。但是法蘭克福國際機場的機票其實不算便宜，因為機場稅很高。除了飛機以外，也可以選擇火車和巴士。德鐵如果提早訂其實和巴士差不多價錢，在德國境內約莫三十歐一趟。巴士就更便宜了，打折的時候來回柏林只要20歐。

4. 注意事項

來到德國之前，最重要的就是簽證，德國在台協會非常的硬，幾乎沒有商討的空間。盡量越早準備越好，簽證約要需要三到四個星期才辦的下來。預約面試時間更是要提早一個月以上預約，要不然真的會在起飛前一兩天收到護照非常驚險。財力證明也很麻煩，有兩個選擇，家長擔保或者開限制戶。總而言之，越早弄越好。

法蘭克福雖然在德國不算冷的城市，冬天還是有點冷，台灣冬天穿的衣服絕對不夠暖。不過因為室內有暖氣，所以幾乎都是外面穿上很厚的外套，裡面穿薄長袖，要不然到室內會熱到流汗。不過因為搭飛機都有行李限制，建議大家帶越少越好，因為在這裡絕對會買很多，回家絕對裝不下。很多東西帶不過來的就不要帶，生活用品這邊都很齊全都買得到不用擔心。皮箱裡面盡量裝消耗品，我個人建議吃東西很台的人可多帶一點亞洲料理或是醬油，雖然有亞超但是還是吃起來跟家裡的有差距。加上這些東西都是消耗品，所以回台灣這些空間就會變成購物的額度了。